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Precauţiunile Ungurilor.
In faţa periculului, ce ameninţă 

din partea de dincolo a monarchiei 
chiar temeliile dualismului, Ungurii 
se silesc în tot chipul se se orien
teze şi se ia posiţiă pentru ori-ce 
eventualitate, căci véd şi simt fórte 
bine, că se pregătesce o schimbare 
esenţiala în raporturile dintre Un
garia şi Austria.

Broşura lui Lang, despre care 
am vorbit deja în numerii noştri 
premergători, a dat ocasiune publi- 

* cisticei maghiare de a discuta Ges

tiunea pusă de el, décá Ungaria aro 
séu nu a se teme de o eventuală 
învingere a principiului federalist îa 
organisaţia statului vecin austriac.

Avem înaintea nóstrá două foi 
ungurescî guvernamentale şi două 
oposiţionale, cari tote se ocupă de 
acésta întrebare. Părerea generală 
a acestor foi e, firesce, că egemo-

nia maghiară e bine întemeiată şi 
că nicî un fel de schimbare în Aus
tria nu o póte sgudui. Dér relativ 
la întrebarea, care formaţiune even
tuală în Austria ar ameninţa mai 
mult egemonia maghiară, opiniunile 
sunt mai mult séu mai puţin di
ferite.

jpiarele guvernamentale se arată 
în gener^VoV^*'âr^  <i îngrijate de o 
eventuală \ 8 drapelului fede
ralist în Austrii,' care ar face, ca 
acolo influinţa slavismului se fiă pre- 
ponderantă. Dér pe când de pildă 
„Pesti Napló1* îşi face curagiu cu 
tot-de-adinsul, spunénd, ea Ungaria 
n’are a se teme nici de o învingere 
a germanismului, nicî de aceea a 
slavismului în Austria — pe atunci 
„Pester Lîoydu cel scris în limba 
germană, şi tot odată cel mai com
petent interpret al părerilor ce dom
nesc în sínül clicei diriguitóre a par
tidei guvernului, declara cu t0tă ho» 
tărlrea, că Ungurii dela putere au 
fost şi sunt şi acjî în contra „fede- 
rali8ării slaviceu a Austriei.

S’ar páré chiar, că „Pester Lloyd“ 
voesce se rectifice acea părere, ce 
s’a lăţit mai ales în urma ideilor 
desfăşurate în broşura lui Lang, că 
Ungurii ar fi început se se împace 
cu gândul de a se înţelege eventual 
şi c’o Austriă federalistă, în care 
Slavii se aibă rolul conducător.

Sé nu credeţi aşa ceva! esclamă 
„P. Lloyd“, şi ca se arate, că acésta 
nici nu se póte, el se provócá —  ca 
la cea mai mare autoritate, — la 
Coloman Tisza, pe care îl pune alá’ 
turî cu „înţelepţii întemeiătorî ai 
dualismului**, Deak şi Andrassy. Ma
rele haham al partidei guvernului 
să ti cjis, pe când era încă ministru- 
preşedinte, cătră conducătorul Cehi
lor bătrâni Dr. Rieger, că el (Tisza) 
nu se va amesteca nicî-odată in afa
cerile interne ale Austriei, dér decă 
a’ar lansa vre-odată întrebarea, că óre 
Austria se devină gernoanâ orî slavă, 
atunci ei, de va fi incă ministru, va

tace tot ce îi va sta în putinţă, ca 
ea să nu devie slavă.

Decă deja înainte cu atâţî ani — 
фее mai departe „P. Lloyd“ — po
liticii cei mai competenţi unguri au 
avut asemeni convingeri, cum nu 
le-ar mai ave acum, când evenimen
tele cele mai none n’au putut decât 
numai se li-le întărăscă în modul 
cel mai drastic. Spune apoi, ce stări 
triste e’au creat prin aceea, ca Ger
manii au fost împinşi în oposiţia 
cea mai estremă naţională şi vor» 
besce de efectul ce trebue se 1 pro
ducă asupra raporturilor cu Germa
nia acestă nemulţămire a elementu
lui german din Austria. Intre împre
jurările date — фее „P. L!oyd“ — 
urmările unei încercări de a schimba 
constituţia centralistă într’una fede
ralistă, ar fi fatale pentru Austria. 
Cu Germanii nu s’ar pută face lu
crul acesta, fără de ei şi în contra 
lor tot aşa de puţin. Ceeace se pe
trece аф  acolo, ar fi nimica în ase* 
mănare cu esceaele sălbatice, ce le*ar 
provoca un esperiment federalist.

F6ia guvernamentală mai ршш 
întrebarea, că 6re printr’un esperi
ment federalist în Austria, nu s’ar 
agrava „consolidarea naţională a 
Ungarieiw, şi ca răspuns afirmă, că 
atitudinea răposatului conte An
drassy în contra guvernului Hohen- 
wart a fost dictată numai de inte
resele nestrămutate ungurescî. Şi 
acesta o afirmă faţă cu acei politi
cian! ungurî, cari cred, că pot ig
nora „înţelepciunea lui Deak, An
drassy şi Tiszau. Se plânge apoi, 
că Germanii Austriei le îngreueză 
Ungurilor conservarea politicei lor 
tradiţionale faţă cil Germanii, căci 
aceştia se arată f6rte ostili faţă cu 
Ungaria, ca şi câod ar voi cu tot 
adinsul se pro voce înstrăinarea „ami
cilor şi aliaţilor lor firescî“. Ba Nem
ţii austriac! merg aşa departe, încât 
voiesc se înioeuăscă dualismul cu 
uniunea personală, prin care tocmai 
s’ar delătura cea mai capitală piedecă

a acelora, cari nisuesc a introduce 
iederalismul.

In fine „P. Lloydw iese la con- 
clusiunea, că tot Germanii sunt chiă- 
maţî se reconstruăscă Austria, având 
ei tote calităţile unui popor alcătui
tor de stat.

Foile oposiţionale iac gură mare 
ca totdóuna. Ele se pun pe tărâmul, 
că nu le pasă de ce se petrece în 
Austria, că de se va face uniunea 
personală şi va cádé pactul econo
mic, eu atât mai bine. Se pőte ceti 
însă printre rendurî, că nu tóté câte 
le spun sunt eşite din sincera lor 
convingere. Acésta se vede lămurit 
chiar din espunerile lui „Budapesti 
Hirlap“, care 4ice, că Ungaria póte 
încheia numai alianţă pe basă de 
paritate fiă c’o Austriă absolutistă, 
fiă cu cea constituţională séu fe
deralistă. Nu putem suferi —  dice 
numica fóiá — ca stările şi turbură- 
rile din Austria se aibă infiuinţa şi 
reflexul lor asupra stării politice din 
patria nóstrá. Déca în Austria va fi 
absolutism, va resuita de aici, firesce, 
uniunea personală, déca însă se va 
nasce federalismul, atunci urmeză, 
în sensul sancţiunei pragmatice, re- 
visiunea pactului dela 1867.

In tot caşul — încheia „Bud. 
Hir.“ trebue se îngrijim, ca Un
garia se fiă isolată de crisa aus
triacă.

Forte frumos. Cum se va puté 
duce la sfirşit acestă hermetică iso- 
lare, ca Ungaria să fiă ferită de a-se 
infecta de ideile federaliste, — nu 
putem înţelege. Nu mai ales, când 
bine seim, că miseriile naţionale din 
Austria se găsesc tóté şi în partea 
ungară a monarchiei, numai cu deo
sebirea, că aici neoiulţămirea este 
suprimată în mod forţat şi artificial, 
ceea-ce face, ca ea să fiă încă şi 
mai îngrijitor©.

Orî dórá nu este aşa? Nu ne 
apun inse-şi foile oposiţionale ma
ghiare în fiă-care cji, că guvernul 
suprimă de-aréndul tóté libertăţile
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Cum s’a distins
batalionul I grăniţăresc năsendean

în anii 1343/49 ?
De

Vlrgil Şotropa .

(Urmare.)

9. Raportul comisiunei investigătore.

Comisiunea însărcinată din partea mi
nistrului de resbel maghiar cu investigarea 

batalionului nostru, avend sediul în Pojun, 
lucra aci timp de vre-o două săptămâni şi, 

după finirea investigărei, căpitanul auditor 

Leitsendorfer făcu asupra resultatului un 
raport amănunţit, pe care-1 înainta cu data 

de 20 Septemvre 1848 ministeriului maghiar 
la Buda.

Acest raport, scris în limba germană, 
pote fi privit ca o lucrare estra-ordinar de 

calmă şi dreptă, mai ales în timpul acela 

de urgiă şi de mare învălmăşală. In el sunt 

înregistrate tote momentele şi fasele, prin 

cari a trecut batalionul dela plecarea sa 

din Năseud pănă la investigare, er din aces-

tea reiese, că bravii soldaţi grăniţerî ai ba

talionului, pe lângă tote suferinţele, ce au 

avut a îndura, au rămas totuşi neclintiţi în 

fidelitate cătră tron şi casa domnitőre, ba s’au 

espus chiar şi la morte pentru convingerile 

lor, nutrite încă de copii lângă vetrele pă
rintesc!.

In raport se constată, că ce-i drept, ba

talionul se depărtase din propria sa iniţia

tivă dela Seghedin, şi că nu voise se rnérgá 

în castrul dela Becea vechiă, şi de aci con

tra Şerbilor; dór motivul, care a dus pe 
soldaţi la acest fapt, nici-decum n’a fost 

vre-o instigaţiune seu vre-o seducere; ci 
el este a-se căuta íú schimbarea afacerilor 

publice, în ruperea legăturilor, ce le avu- 

seră pănă atunci grăniţerii români cu sta
tul şi, mai mult, în deşteptarea simţământului 

naţional la grăniţerii nâseudmî. In adunarea 
de popor, ce se ţinuse la Năsăud încă îna

inte de plecarea batalionului în Ungaria, 
bătrânii hotărîseră, că vor rămâne şi de 

aci înainte în strînse legături cu casa îm- 

părătescă şi sub nici o condiţiune nu vor 

lua parte la un resbel (contra Serbo-Croa- 

ţilor), care de sigur nu se portă din voia 
si mandatul monarchului.

Comisiunea investigătore spune mai 

departe în raportul său, că feciorii bata

lionului au fost instruiţi încă de acasă, ca 

nu cumva să asculte de-o comandă, care 

i-ar trimite contra fraţilor grăniţerî şerbi; 

apoi că se făcuseră repeţite încercări de 

a-i îndupleca se jure pe constituţiă. Sol
daţii mai aucjiseră apoi şi aceea, că Ma

ghiarii voiesc să-i rupă pe grăniţerî de 

împăratul şi să-i supună unui regim, lor 

străin.

Se spune mai departe în raport, cum 
grăniţerii noştri aveau neîncetat speranţa, 

că se va schimba ordinul dat la început, 
şi ei vor fi duşi în altă parte; apoi cum 
au ajuns ei la Orade, la Seghedin; cum de 

aci au trecut la Beba, apoi erăşl îndărăt 
la Seghedin şi de aci la Pojun, împreună 

cu tote amănuntele acestei lungi călătorii.

După tote acestea, comisiunea inves

tigătore, constatând de-o parte ilegalitatea 
faptei batalionului, o escusă, de altă parte 

prin următorele argumente: Românii gră- 

niţerl, fiind credincioşi casei domnitore, 

ţinend ei mult la onorea lor naţională şi 

la tradiţiunile şi trecutul lor, după ce vă- 

clură, că în ţeră se petrec evenimente re

voluţionare, şi că Maghiarii înjură şi in

sultă tot ce e împărătesc, lucru firesc, că 

nu voiră să se lupte contra Sârbilor şi 

Croaţilor. Apoi grăniţerii mai audiră şi 
aceea, că Maghiarii au stors dela împăra

tul unele concesiuni, fără voia lui.

In fine comisiunea accentuézá în ra

port, că déca batalionul va fi pedepsit, 

atunci forte uşor se póte întempla, ca po

porul român să se rescóle şi să răsbune 
sângele fiilor săi; şi încheiă, cerend după 

tote acestea 7igraţiău pentru batalionul ro

mânesc grăniţer, ca adecă el se nu fiă de
cimat.

După cum am amintit, raportul acesta 

fu trimis ministeriului maghiar în Buda.

Dér într’aceea începuseră a-se ivi norii 

revoluţiunei; totă situaţia se schimba; şi 

când sosi dela ministeriul maghiar actul 

de „graţiarew, batalionul asculta publica

rea aceluia cu mare nepăsare, văclendu-şl 

justificată ţinuta sa de neîncredere faţă 

cu guvernul maghiar şi ordonanţele aces

tuia.
(Va urma.)
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şi că în locul legii şi al dreptăţii 
domnesce volnicia şi forţa brutală 
în Ţâra unguréscá.

Pe când se constată acestea şi 
în „Bud. Hiriap“, apare cu atât mai 
absurdă şi ridiculă afirmarea lui, că 
dócá li s'ar da Românilor o deose
bită representanţă în Ardeal, a’ar 
provoca un résboiü de rassă. Dér 
óre nu ne aflăm tocmai acum în 
plin résboiü de rassă? Nu predică 
óre íntróga pressă maghiară cjilnic 
acest résboiü? Ce ar mai putó face 
acéstá pressă, ca sé înstrăineze şi 
mai mult pe Români şi pe celelalte 
naţionalităţi de cătră Unguri?

Nu, au trecut acele vremuri, când 
castele privilegiate se înounjurau cu 
muri chinezesc!. Astăcjî nu mai este 
stat şi popor pe lume, care sé se 
póta isola de curentai iresistibil al 
timpului, ce reclamă dreptate şi li
bertate pentru toii. Nu le vor ajuta 
nimic politicianilor unguri tóté pre- 
cauţiunile luate pentru apărarea 
stărilor create de ei. Un regim, care 
nu se baseză pe dreptate, care e 
duşmanul libertăţii părţii celei mai 
coverşit0re a supuşilor statului, nu 
póte dăinui, nimic nu-1 póte scăpa 
de căderea ce 1 aştâpta.

0 voce săsâscă asupra situaţiei.
„Sieb. d. Tageblattu în arti- 

culul seu de Pascî, amintind de ser
barea impusă a de H  Aprilie, 
scrie între altele:

„Ne pare réu, că acestă serbare s’a 
ordonat de cătră guvern. Asemeni dile trebue 

sé se serbeze de sine séu de loc. Sărbători 
la poruncă sunt fără valóre. Şi trebuia sé 

se vadă, că 2 din 3 părţi ale poporaţiunei 

din Ungaria nu pot serba aceă (}i cu 
inima.

„E adevérat, că atunci s’a fost anun
ţat un lucru mare. O constituţie modernă 

representativă,... libertatea pressei şi ega
litatea înaintea legii, desfiinţarea robotelor 

şi participarea comună la sarcinele statului 
şi nouéle base ale statului aveau să fiă 

„egalitate, libertate şi frăţietate4*. Aceste 

principii pot pretinde ca sé fiă serbate; nu 
e stat modern, în care sé lipséscá măcar 

unul din ele, deşi omenii păţiţi s’au con
vins, că nu forma constituţiei este în prima 

liniă, care face un popor fericit.

„Dér două lucruri sunt, cari reţin mii 
de ómenl de a se bucura în adevér de 

acea reamintire. Pe noi Ardelenii ne reţine 

mai íntáiü faptul, că tote acestea scurt dis 

ne atinge numai în a doua liniă. Când s’au 
creat şi s’au aprobat acele legi pentru Un

garia, Transilvania nu s’a ţinut de Unga

ria. Tote reformele ce s’au făcut, s’au fă
cut aici de sine stătător. Transilvania nu 

Ungariei are sé-i mulţămâscă desfiinţarea 
robotelor şi stabilirea principiilor moderne 
de stat.

„Mai departe mai cade greu în cum

pănă şi faptul, că esecutarea acelor prin

cipii nu este meritul guvernului unguresc, 

ci aceste s’au esecutat numai mai târdiu în 

adever şi durabil, în parte de cătră guver
nul absolutist. Istoria nefalsificată trebue 

sé o spună şi mai clar: Acele principii au 
fost într’atâta schimosite, de cătră Ungaria 

la încercarea realisării lor, încât a isbucnit 

résboiul civil. De sigur n’a fost de vină la 

acéstá isbucnire nici egalitatea şi nici fră
ţietatea, — dér vina este a acelora, cari 

sub masca celor mari principii au suit o 
minoritate a poporaţiunei pe tron, au ridi

cat o nouă domnire, care era mai apăsă- 
tóre şi mai grea, decât vechile rjeciuell şi 

robote, fiind-că ea lovea în sentimentele' 

cele mai sfinte, în bunurile cele mai scumpe 
ale vieţii. Privilegiile nobilimei au fost 

desfiinţate — dér privilegiul limbei ma
ghiare, care a devenit acum cea domnitóre 

în tóté oficiile şi scólele pănă în comunele 

sătesc!, care fu impusă acum de cătră pri

vilegiaţii vechei nobilimî majorităţii „cetă

ţenilor egali îndreptăţiţi (?)*, a fost o mai 

mare nedreptate, decât au fost robotele şi 

iobăgia vre-odată. Résboiul civil a isbuc-

nit în anul 1848, fiind-că ocârmuitorii n’au 

ţinut semă de esecutarea ^libertăţii, egali
tăţii şi frăţietăţii44, pentru-că majoritatea po- 

pórelor în Ungaria se vécjurá deja amenin
ţate în drépturile lor naţionale şi în cele 

mai sfinte condiţiunl de viaţă ale lui. Şi 

aceste umbre sângerose se readuc atunci, 

când voesc sé facă ca ţ0ra sé serbeze acea
4i, în care s’au sancţionat acele legi.

La îotrebarea, cum stă lucrul 
acuma cu acele legi ; au adus fructe 
şi ce fel sunt aceste? numita foia 
observă următorele :

„Ce s’a făcut din egala îndreptăţire 

a naţionalităţilor, pe care în cele din urmă, 

deşi sub apăsarea celor mai grele eveni

mente, au trebuit sé o încuviinţeze dieta 

unguréscá la 1849? Acéstá egală îndrep

tăţire nu esistă ac}!, căci un privilegiu s’a 
creat, care esté mai mare decât a fost 

vr’unul vre-odată, privilegiul limbei, şi 

adecă pentru limba maghiară. Sub sîla de 
limbă stabilită în lege şi ilegală, sufere ad

ministraţia şi justiţia şi geme poporaţiunea, 
dă índérét cultura generală în scol!, că

rora voiesc sé le impună o cultură în doué 

limbi, pe când ac|î este greu, de a-o câş

tiga într’o singură limbă. „Egala îndrep

tăţire a mers aşa departe, încât nu mai are 
adl drept nici un nume german de locali

tate. Aceste nume sunt date uitării, décá 
omenii pot uita aşa ceva, dér fiă-care in

scripţie unguréscá pe tablele delà capëtul 

comunelor va fi un protest în contra „ega
lei îndreptăţiri44 de adl, va dovedi cum se 

tăgăduesc şi adl încă principiile anului 

1848.

„Şi libertatea pressei? Acésta mult 
aclamată şi cu atâta bucurie salutată liber
tate, care avea se inaugureze o nouă eră, 

a suferit în cjilel0 nóstre o sguduitură, cum 
nu s’ar fi credut posibil înainte cu 50 de 

ani. Ea adecă în realitate nu mai esistă. 

Căcî fără cercetare judecătorescă şi fără 

sentinţă, póte sé fiă confiscată o fóie, şi am 

esperiat, că apărarea egalei îndreptăţiri na

ţionale, perseverarea pe basa dreptului pro- 

piei limba materne, s’a privit ca aţîţare şi 

ca vrednică de pedépsâ.

„Cum stă lucrul în adever cu libera 

esprimare a opiniunilor reiese şi mai clar, 

décá vom constata faptul dureros, că posta 

este din oficiu avisată, de a deschide pa
chete şi tote obiectele trimise sub bandă, 

décá li-se par periculóse. Ultimul semn al 
statului poliţienesc fricos este acéstá mă

sură luată în anul, în care se ordonă ser

barea legilor delà 184844.

încheind „Sieb. d. Tageblatta 
4ice, că va trebui se soséscâ şi cjiua, 
când principiile trainice ale anului 
1848 se vor manifesta nu numai în 
vorbe, ci şi prin fapte, căci astăcl* 
acele principii se sărbătoresc, pe 
când în realitate sunt tot mai mult 
desconsiderate în ţâră şi scóse din 
viaţa politică. Poporul maghiar nu 
va puté ii liber şi fericit, pănă ce 
nu va recunósce şi faţă cu alţii prin
cipiile, cărora are se le mulţămăacă 
propria libertate.

II Aprilie şi Ungurii kossuthiştî.
O parte a pressei maghiare, adver

sară hotărîtă a politicei lui Banffy, nu se 
însufleţesce de loc pentru serbarea cjilei de

11 Aprilie, pentru-că, cjice ea> sancţiona
rea ce s’a dat la 1848 în aceea c}i de că
tră împăratul Ferdinand, n’are importanţa 

cuvenită unui moment istoric, vrednic de 

a fi sărbătorit.
^Magyarországé dela 10 1. c. scrie pri

vitor la acésta un articol întitulat „Purtă
torii de torţe44, în care se esprimă în ter

mini fórte aspri contra serbării dilei de 11 

Aprilie. Organul lui Bartha e scandalisat, 
că guvernul impune o serbare, ce n’are de 

a face nimic cu „amintirile sfinte* ale lup

telor pentru libertate din 48/49. Mai mult, 

serbarea de 11 Aprilie după „Magyaror

szág44 este o „infamare a sentimentelor na* 

ţiunei.44
„Se dice şi acum — continuă „Ma

gyarország44 — că trebue să dăm şi rege

lui omagiile datorite. Statua-Hentzi şi îmor-

méntarea lui Kossuth au fost acoperite tot 

cu acest omagiu cătră regele. Dér óre oma

giu faţă de rege este menţinerea, negarea 

consciinţei naţiunei şi falsificarea istoriei ? 

De un astfel de omagiu are lipsă domni
torul, care scie fórte bine, ce a fost 48 ? 

Scie fórte bine, că a fost lupte şi sufe
rinţe... Dér să primim de corect, că cei-ce 

vor serba la 11 Aprilie cu mare paradă pe 
strade, voiesc sé dea ímpératului ceea-ce 

este a împăratului. Corect. Pute-ţl voi ínsé, 

eroi ai purtătorilor de torţe, sé negaţi şi 

naţiunei, ceea-ce este al naţiunei? Voi toţi 

sunteţi omenii ei scump plătiţi, oficiul, 

existenţa, puterea şi pensiunile vóstre sé 

scot tot numai din averea şi din sudorile 

de sânge ale naţiunei. Unde aţi fost voi 

deră în 15 Martie, serbâtorea naţiunei, de ce 

n’aţl luat parte la nimic? Séu dórá voi 
n’aveţl omeni mari, eroi, martiri? Voi nu
mai ímpérati aveţi? Décá sunteţi conducé- 

torii conscienţioşi ai unei naţiuni libere, 

de ce vé ascundeţi atunci, când naţiunea 

serbézá, de ce nu vé arătaţi şi atunci cu 

fruntea ridicată? Atunci n’aţl lăsat sé se 

arboreze stindarde pe edificiile naţiunei, la 

teatru şi la oficii, arangeaţî pa
rade din banii se lingu

şiţi. Vé temeţi dv ^ ^ p P r^ ^m e ţf  salariile, 
pensiile, avansările, titlurile, puterea ce le 

primiţi tot de sus... .

„Şi acéstá naţiune sé mérgá ca voi? 

Sé fiă purtătorii torţelor vóstre ? Sé urmeze 

laşitatea şi slugărnicia vostră ? Usce-se chiar 
şi acea mână, care se ridică pentru voi! Câte' 

torţe de ale vóstre vor arde, atâtea pete 
de ruşine va avé naţiunea...

„Magyarország44 sfîrşesce astfel: „Pă
răsiţi ai naţiunei, adun aţi-vé cu toţii la un 

loc, sé vé cunóscem mutra; luaţi torţe în 

mâni, ca sé fiţi bine luminaţi. Naţiunea 
va ave lipsă, ca sé vé cunóscá, sé-sl aducă 

aminte de: trupa desertorilor, de garda 
pribegilor, cari vé aflaţi în tot locul unde 

naţiunea nu este... Dér nu vé temeţi, va 

mai réspláti înc’odată şi naţiunea, dér va 
şi pedepsi/“

Conflictul ispano-american.

Pănă ac}I încă nu se scie nimic, d6că 

neînţelegerile între Spania şi Statele-Unite 

nord-americane vor trebui să ajungă pe 
ascuţişul săbiei, ori că va succede o resol- 

vare pacinică a lor.

Tot ce se scie positiv este, că atât 

guvernul din Washington, cât şi cel din 

Madrid nu vor să lase nimic din preten- 
siunile lor. In consecenţă răsboiul pare a 

fi neîncunjurabil, şi ceea ce mai formeză 
adl obiect de curiositate în acest grav con

flict, este întrebarea, că cine va declara 
acest răsboiîi, America ori Spania?

Representanţii diplomatici ai celor 

două state au primit dela guvernele lor 
îndrumarea să-şi părăsescă posturile. Atât 

Wocdford, representantul Uniunei la Madrid, 
cât şi Bernabe, representantul Spaniei la 

Washington sunt deja pe drum. De ase

menea îşi vor părăsi posturile lor şi con
sulii celor două state.

Vineria trecută s’a făcut încercarea 
din partea puterilor, ca America să mai 

cedeze din pretensiunile ei. Mac Kinley 
însă a refusat ori-ce intervenire. Tot aşa a 

refusat Mac Kinley şi ultima încercare a Pa

pei de a complana certele dintre America 

şi Spania.

Privitor la mesagiul lui Mac Kinley, 
despre care se elicea, că-1 va ceti ca adl, 

Luni, înaintea Congresului din Washington, 

se anunţă acum din New-York, că 6răşl 
va fi amânat. Se susţine, că Mac Kinley 

ar ave de gând să amâne începutul ostili
tăţilor, pentru-ca America să se potă pre

găti cât se pote de bine pentru răsboiii.

In acelaşi timp o telegramă din Ma
drid vestesce, că Spania ar fi dat Cubei ar

mistiţiu.
Cum-că America are de gând să nu 

se mai retragă, apare şi de acolo, că gu
vernul din Washington pregătesce un bill 
prin care se va cere un credit provisor de 

ICO milione dolari, 6r prin un alt bill va 
cere un credit de 300—500 milione dolari 

cu amortisare de 3°/0.

Drept ultimă încercare representantul 
american Wcodford a adresat, înainte de 

plecarea sa din Madrid, o serisóre confi

denţială ministrului-preşedinte Sagasta, în 

care îi spune, că va mai aştepta pănă la
12 óre nóptea (9 spre 10 Aprilie) o lămu

rire, care să delăture un résboiü cu triste 
urmări, ce nu se va putó ínsé evita, décá 

în starea de adl nu se va schimba nimic. 
Guvernul spaniol — cum asigură o scire 
telegrafică din Madrid — a réspuns în ton 

fórte energic, că nu mai are nimic de cţis.
Décá ínsé s’ar adeveri scirea, că Spa

nia a dat Cubei armistiţiu, acesta totuşi 

ar fi o întorsătură favorabilă. S’ar da cel 
puţin timp de gândit celor doué părţi liti- 

gante asupra unei diversiuni de reconci- 

liaţiune.

La adunarea Societăţii pentrn fond 

de teatru român.

Haţeg, 8 Aprilie 1898.

Onorate D-le Redactor! Inteligenţa ro
mână de aici, invitând adunarea gene

rală a fondului de teatru român pentru 
anul acesta la Haţeg, invitarea a fost ac

ceptată.

Apropiându-se terminul pentru ţine

rea adunărei generale, inteligenţa română 
din Haţeg lucră cu tote puterile, ca adu
narea generală să reuşescă cât mai bine. 

In scopul acesta s’a ales un comitet din 
următorii D-nl: Tit V. Gheaja, Nicolau 

Nestor, Ioan Baciu, Mihai Bontescu, Cor

nel Popoviciu, Dr. Gavril Suciu, Ioan Mun

tean, Aurel Eliu, Paul Oltean, Ştefan Şela- 

riu, Nicolau Sânzian, Ambrosiu Bersan, Ni- 

culiţa Todosie sen., Cesar Todosie, N. Theo- 

dosie junior, Marcu Vilt, Marcu Popescu, 

Samuel Vladonea Teodor Fogaras, Drd. Au
rel Vlad, Drd. Paul Cipu, Virgil Popo

viciu, Iuliu Popoviciu, Petru Clecan, Marcu 
Crişan, Samuel Vladone junior, Victor Bon

tescu, Ştefan Rădic, Avram Stanca, George 

Oprea, Pop Avei Bociat, Ioan Pop, Romul 

Raca, Ioan Cornea, Isidor Saturn, Basil 

Şocol şi Petru Popoviciu. — Preşedinte 
al comitetului este D-l T. V. Gheaja, vice

preşedinţi : Nic. Nestor şi A. Bersan.
Acest comitet este însărcinat cu aran- 

giarea festivităţilor, ce se vor face. După 

cum sunt informat, acest comitet a lucrat 
şi stabilit un program bine întocmit şi va

riat. Programul festivităţilor se va pu

blica de cătră comitetul arangiator, în- 

dată-ce comitetul fondului de teatru va da 

răspuns unei recercăr! a comitetului aran

giator.
Pe aici cu toţii nutresc speranţa, că 

adunarea generală din anul acesta va fi 

bine cercetată, căci atât causa, cât şi re

giunea romantică din ţera Haţegului sunt 

motorl destul de principali, ca pe fiecare 

Român să-l îndemne a alerga la adunarea 

generală.
Alliance.

Ite îno irea procesului contra lu i 

Zola. Seim, că Curtea de cassaţiă din Paris a 
nulificat verdictul Curţii cu juraţi, pe basa 

căruia s’a pronunţat sentinţa contra lui 

Zola. Curtea de cassaţie a motivat decisul 

sëu prin aceea, că drept de acusă nu avea 

cel ce a ridicat acusa, adecă ministrul de 

rësboiü, ci tribunalul militar. In urma 

acésta tribunalul militar s’a adunat în şe

dinţă pentru a hotărî, décà trebue se se 

pornéscà nou proces contra lui Zola. Tri
bunalul militar a decis, ca în numele seu sè 

ridice de nou acusă şi sè pornéscâ procesul. 

Procesul se va pertracta înaintea Curţii cu 
juraţî din departamentul Senei şi se crede, 

că pertractarea se va începe îndată după 
sărbătorile Pascilor gregoriane. „Figaro44 
din Paris recomandă celor interesaţi sè 

sfîrséscâ acéstà afacere cât se pote mai 
scurt. Acusa o va representa procurorul 

suprem Bertrand.

SCIRILE PILEL
— 80 Martie v.

Academia Română şi-a terminat sesiu
nea generală alaltâ-erî, Sâmbătă. Dintre 

membrii de dincoce de CarpaţI, d-l prepo-
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sit capitular din Blaşiti loan M. Moldovan 

n’a luat parte la şedinţele Academiei. 

Causa neparticipărei densului, după cum 
spune „Unirea4*, este faptul, că guvernul nu 

i-a liberat paşaport de trecere în România.

Pentru rcassa naţională” s’au mai în
scris în timpul din urmă ca membri fun
datori cu taxe de câte 1000 fl. d-1 Emanuil 

Ungureanu, advocat în Timişora; „ Oravi- 
ţanau, cassă de păstrare în Oraviţa şi 

„Auraria”, cassă de păstrare în Abrud.

Liga maghiară printre Români. Faimo
sul rector universitar Herczegh lucrézá cu 

mult zel pentru a înfiinţa filiale de ale 
Ligei maghiare („Országos Nemzeti Szövet

ség”) cu deosebire în ţinuturile locuite de 
Nemaghiari. In ф Ы 0 din urmă el a pro

vocat şi pe vice-şpanul Hollaky dela Deva, 
ca să pornâscă o mişcare pentru înfiin
ţarea unei ast-fel de filiale în acel oraş. 

Hollaky a şi convocat o adunare, care 

„unanim şi cu însufleţire” a primit idea, 

deóre-ce „см deosebire din punctul de vedere 
al naţionalităţilor ea póte să aibă urmări 

de tot binecuvântate”. Aşa raportézá foile 

ungurescl. Se dă va să cjică pe faţă fără 
nici o genă tendinţa agresivă a nouei so

cietăţi de maghiarisare. Românii cel puţin 
vor sci cu cine au de-a face.

Socialiştii nu dorm. Din comitatul 
Heveş se scrie, că mişcările socialiste, des

pre cari se credea, că au amorţit, din nou 
au început să ia dimensiuni îngrijitore în 

acel comitat, fiind îndreptate mai ales în 

contra Jidanilor. Solgăbirăul din Heveş a 

cerut pe cale telegrafică întărirea posturi

lor de gendarmî. OrI-ce adunări de popor, 
fiă în cărciume, ori pe strade, sunt strîns 

oprite. — Din Strigoniu se anunţă, că pri

marul oraşului a făcut arătare la procura
tură, că în oraş se observă mişcări socia

liste, şi că chiar şi între ostaşi circulă scrieri 
cu caracter socialist. S’a făcut în urma acésta 

perchisiţiă în casarme, dér scrieri socialiste 

nu s’au aflat.

„Proclamaţia” agentului-provocator Mi
lian. „Pesti Napló* dela 10 Aprilie publică 
în traducere ungurâscă „proclamaţia” cu 

care nenorocitul Milian de Subpădure a 

voit să uneltéscá în mod miserabil contra 

Românilor. „Proclamaţia” — dice „Pesti 
Napló” — era datată din Bucurescî şi is

călită „Comitetul aranyiatok — şi e a- 

dresată „Cătră fraţii de peste Carpaţî”. In 
ea se фее, că tot Românul, afle-se el ori 

unde, să alerge la 3 (16) Maiü pe „Câmpul 

Libertăţii” şi acolo să pună „jurământ nou 

pe evangelia lui Bărnuţ”. Autorul se tran

spune apoi în spiritul lui Andr. Mureşianu 
şi cere blăstemele cerului asupra acelor 

Români, cari „se vor retrage” din luptă. 

In urmă se adresâză preoţimei române, cari 
în tote timpurile „au jucat rol istoric în 

luptele sfinte ale naţiunei române”. — Este 
interesant, că fóia unguréscá nu vré se scie 

nimic despre istoria acestei „proclamaţii”, 
cum s’a făcut, cu ce scop perfid şi prin ce 

manopere şi mai perfide a vă4ut lumina 
4ilei în tipografia din D. St. Mărtin. Mai 
spune „Pesti Napló*, că nenorocitul „Mi

lian Vazul" ar fi „preot valah în Subpădure”. 

Acestei aserţiuni mincinóse trebue să-i dăm 

cea mai categorică desminţire. Agentul- 
provocator Milian nu e preot, ci un biet 

de nădrăgar, care pe deasupra mai figurézá 

şi ca denunciant. Pentru „eroica” lui faptă 

ou „proclamaţia* e dat pe mâna procura- 

turei din Târgul-Mureşului.

Ministrul Wlassics şi inspectorii de 

şcole. Ministrul de culte şi instrucţiune pu

blică a provocat pe toţi inspectorilor reg. 

-de şcole, ca să visiteze în fiă-care an cel 

puţin odat"ă scólele din cercul lor de acti
vitate şi să facă raport ministrului.

Cehii şi portretul lui Momsen. Din
Praga să scrie, că la exposiţia artistică de 

acolo a fost trimis între altele şi portretul 

renumitului istoric german Momsen, zugră

vit de pictorul Leubach, şi care anul tre

cut formase podóba principală a exposiţiei 

de tablouri din München. Portretul lui 

Momsen însă a fost refusat la Praga, căci,

— cum 4ice „Narodni Listy” — faţa bru

talului German ar aparé, ca o neruşinată

provocare, chiar şi într’o pictură ca a lui 
Leubach.

Comună cufundată. Din Libochoivits se 
telegrafeză, că în Klappai s’a întâmplat 
4ilele acestea o mare nenorocire. In urma 

unei înfricoşate surupăturî de pământ 30 

de case au fost parte îngropate sub păment, 

parte ruinate. Catastrofa nu pote fi împie

decată. Locţiitorul a rugat autorităţile din 

Leitmeritz să trimită ajutor la Klappai.

Scólele de meserii în  R o m ân ia . 

După tablourile publicate de inspectoratul 

scólelor ministerului agri cui turei, industriei, 

comerciului şi domeniilor, dela înfiinţarea 

acestor scóle şi pănă astă4î, situaţia gene
rală de mişcare a elevilor şi absolvenţilor 

scólelor de meserii judeţene şi comunale 

din România e în resumat următorea:

Scőla judeţeană de meserii din Craiova 
o dat, dela 1871 pănă la 1898, ca absol

venţi : 92 mecanici, 47 fierari, 9 turnători, 

27 tâmplari, 5 lemnari şi rotari, 10 sculp

tori în lemn, 5 strungari în lemn, adecă în 

total 195 meseriaşi.

Scola judeţean ţeserii din Galaţi, 

dela 1875 pănă a i&g<& dat : 40 fierari, 

55 mecanici, 2C,î8toier ^âmplari) 19 rotari,
6 cismari, 17 lăcătuşi, adeoă în total 160 

meleriaşî.

Scőla judeţeană de meserii ctîqi Ploescî, 

dela 1872 pănă la 1898, a dat: 70 fierari, 

33 tâmplari, 12 sculptori în lemn, 14 strun

gari în lemn, 8 dogari şi rotari, 12 tini

chigii, adecă în total 149 meseriaşi.
Scóla judeţeană de meserii din Buciumi, 

jud. Iaşi, dela 1878 pănă la 1898, a dat:

25 butnari, 20 lemnari şi rotari, 9 fierari, 

adecă în total 54 meseriaşi.

Scola comunală de meserii din Roman, 
dela 18*̂ 0 pănă la 1898, a dat : 22 cismari, 

şi 27 tâmplari, adecă în total 49 meseriaşi.

Adunarea generală, a „Arieşanei".
Turda, în 6 Aprilie n. 1898.

Onorată Redacţiune! îmi iau voiă a 
arăta pe (scurt decursul adunării generale 

a institutului de credit şi economii rArie- 
şanau, care esistă în Turda de 11 ani şi 

care în decursul acestui timp a corăspuns 
cu demnitate scopului său naţional, ridi- 

cându-ne vaza morală şi materială înaintea 

conlocuitorilor noştri de alte naţiuni.

Anume dic vaza morală, căci în locul 

cel mai de frunte, în mijlocul piaţei, cum

părând în anul trecut un intern spaţios, a 

edificat în anul acesta pre el în cornul unei 

strade, cu frontul cătră piaţă, o casă fru- 
mosă cu etagiu, ceea-ce pote servi spre 
fală neamului nostru.

Revenind la adunarea generală ultimă, 
am şă vă comunic, că din profitul curat 

s’a dat acţionarilor 4800 fl. (6%) cu divi- 
dendâ; fondului de reservă 1539 fl. 01 cr., 

care prin asta s’a ridicat la suma de 
18.355 fl. 06 cr., la care adăugându-se şi 

fondul de pensiune al funcţionarilor de 
2255 fl. 53 cr., institutul dispune de un 

fond de reservă de 20.610 fl. 59 cr.

Din suma votată pentru scopuri de 

binefacere, de 169 11. 49 cr., s’a dat pentru 

edificarea şcolei celei nouă poporale ro

mâne, la spitalul comitatens 10 fl., er din 

rest s’au dat ajutore mai mici spre scopuri 
culturale, s’a procurat „Enciclopedia Ro

mână”, redactată sub auspiciile „Asocia- 

ţiunii”, de Dr. Diaconovich şi alte cărţi 
folositore.

In decursul anului trecut au decedat 

venerabilul preşedinte al institutului Dio- 

nisiu St. Şuluţiu, precum şi membrul direc

ţiunii lacob Lugoşan, fostul protopop al 
Turdei; er Nestor Manciu şi Costantin 

Cotişel, ab4icend, în locul denşilor aduna

rea generală a ales unanim ca membrii noi 
în direcţiune pe d-1 luliu Bardoşi inspector 

scol. reg. în r., Silvestru Moldovan redacto
rul „Foii Poporului*, Paid Medan, oficial 

de trib. în r., şi Costantin Cotişel paroch 

gr. or.
Direcţiunea, constituindu-se în şedinţa 

din 2 1. c., a ales de preşedinte al institu
tului pe d-1 inspector şcol. reg. în r. Iidiu 

Bardoşi, ef după-ce d sa este domiciliat în

Sibiiu şi ast-fel nu póte participa la tote 

şedinţele direcţiunei, ce se ţin în fie-care 
săptămână, a creat un post nou de vice

preşedinte, în care a fost ales d-1 loan Me- 

saroş, advocat în loc.

Preşedintele cel dintáiü al institutului 

nostru, dela înfiinţarea lui, a fost pre me
ritatul bărbat d-1 Dr. loan Raţiu, care a 

purtat oficiul acesta onorific în tot timpul 

aflării sale în mijlocul nostru; după dân

sul a funcţionat ca atare regretatul Dionisiu 

St. Şuluţiu pănă la mórte.

Sperăm, că sub conducerea cea nouă, 

institutul nostru va lua un avânt tot mai 

mare, ceea ce se va întâmpla cu atât mai 

uşor, pentru-că institutul nostru ofere fa

voruri însămnate pentru deponenţi, dân- 

du-le atât privaţilor, cât şi corporaţiunilor 

pentru depuneri 6°/0 şi în caşul, că şi in
teresele după reescompturl ar fi mai mici, 

din acestă împregiurare ar profita şi publi

cul împrumutător, căpătând împrumuturile 

cu interese mai moderate.

Un acţionar. 

D are  de sém&.
Braşov, 27 Martie n. 1898.

Cu ocasiunea conferenţei, ce a ţinut’o 

MercurI în 25 Martie n. d-1 profesor An- 

dreiü Bârseanu în memoria fericitului scrii
tor şi profesor de odinioră al acestor scóle 

I. Lăpedatu, s’au incassat cu totul 33 fl. 
20 cr., destinaţi pentru procurarea portre

tului lui Lf pădatu pe séma scólelor nóstre.

Suprasolvirî am primit dela: D-na 
Elena Şăbădeanu 30 cr. Sterie Stinghe 50 

cr. D-ra Maria Bogdan 30 cr. învăţ. Bâr

san, Aron, Butnar, Suciu, câte 10 cr. D-na 

M. Popovici 1 fl. 80 cr. D-na Agnes Du- 

şoiu 80 cr. Murăroiu 10 cr. MihalovicI 80 

cr. Dr. D. Pop 30 cr. G. Chelariu 30 cr. 
Ilasievicî 40 cr. D-na Dămian 60 cr. D-na 

M. Baiulescu 80 cr. Protop. Petric 1 fl. 

Groldiş 30 osc. Socaciu 50 cr. Prof. Pitiş 

(Bucurescî) 80 cr. D-na Lucia Bologa 60 

cr. Gr. Zănescu 80 cr. Dr. Val. Branisce 

80 cr. D-na M. Popovici 30 cr. D-na V. 
Goldiş 30 cr. Dion. Făgărăşanu 1 fl. — 

Suma suprasolvirilor 13 fl. 80 cr.

Stimabilii contribuenţi şi suprasol- 

venţl sunt rugaţi a primi mulţămita nostră.

Aurel Ciortea, Pompiliu Ban,
cassar. controlor.

l i t e r a t u r ă .
Luther în limba română. Suntem ru

gaţi a da loc următorului anunţ literar: 

Ca unul dintre cei mai neînsemnaţi pe 

câmpul literaturei, am cre4ut, că fac un 

serviciu prea on. cler român, seminariştilor 

şi neste tot iubitorilor de lectură prin tra

ducerea marelui reformator german Martin 

Luther din limba germană după Julius 

Kőstlin. Opul va conţină şi portretul lui 

Luther şi sper, că după conţinutul său cât 

şi după traducerea făcută cu îngrijire, va 
afla răsunet, mai ales fiind acéstá scriere 

ca „op festiv” edat la 1883 în *10 Noem- 
vre cu ocasiunea aniversării a 400 ani dela 

nascerea sa şi vândut în 35.000 de esem- 
plare. Pentru însemnătatea sa s’a tradus şi 

în limba englesă.

Nu e indiferent pentru ori care iubi

tor pe sciinţă şi mai ales pentru preot şi 

seminarist de-a cunósce mai de aprópe pe 
acest bărbat de adevărată reformă în bise

rică; pentru aceea nutresc nădejde, că voiü 

fi întimpinat cu căldură şi vom părăsi şi 

noi indiferentismul, ce-1 avem faţă de ast

fel de întreprinderi.

Ca să-mi fie posibilă editarea acestei 

scrieri, care e gata de tipar, fac prin acesta 

o cexcare cătră toţi Românii iubitori de 
sciinţă, că întru cât numai în parte aşi fi 

asigurat de abonenţî s’o pot da la lumină. 
Deci binevoescă cei ce doresc a avé acóstá 

scriere a mă însciinţa de loc, ca să mă pot 

orienta. Preţul trimis franco e 65 cr.

Zsabar, (per Lugoş) la Bunavestire 1898.

loan Nicorescu,
paroch rom. gr. ort.

In editura societăţii pe acţiuni „Ti- 

pografiau din Sibiiu a apărut: „Cronica

anului 1848, — notiţe istorice şi culturale de 

acum cincî-cţeci de ani. Adunate şi ordinate 

de Dr. E. Dăianua. Retipărire din „Tribuna* 

Preţul 30 cr. — Autorul d-1 Dr. E. Dăianu, 

intenţionâză să scotă o serie întregă de 

asemenea broşuri, cari vor apărâ în fiă- 

care lună, formând cu timpul un volum. 

„Menirea acestei cronice — 4̂ ce autorul — 
este a nu lăsa resfirate prin numeri de 4iare 

nisce notiţe istorice şi culturale dela 1848, 

cari pot fi de óre-care folos”.

*

— In Tipografia Archidiecesană din 

Sibiiu a apărut: Epigrame de Iulian Devale. 
Conţine vre-o 34 epigrame scurte, tipărite 

pe hârtie de lux.
*

Ea şi El este titlul unui nou roman 
scris de d-1 Ilie Demetrescu şi tipărit în 

Tipografia Toma Basilescu din Bucurescî 

(Calea Victoriei 29.) Romanul e scris în 
epistole reciproce între „Ea şi El” conţine 

94 pag. şi costă 2 lei.

*

Romanul „Trilby” de George Maurier, 

apărutfîn Tipografia Uhrman din Timişora 
e unul dintre romanele cele mai de sen- 

saţiă în literatura englesă. Se estinde pe 
336 pag. form. 8°, tipar frumos şi hârtie 

fină. Costă 1 fl. 30 cr., procurat direct dela 

tipografia Uhrman din Timişora. Pentru 
România 4 lei.

D IV E R S E .
Arbori cântătorî. După cum spune 

Schweinfurt, renumitul călător african, prin 

unele părţi ale Africei se află nisce arbori 

pe cari indigenii îi numesc „tsofar“. In 

arborii aceia se produce un fel de materiă, 

care se scote şi se vinde ca un fel de de

licatesă fórte scumpă. Când acéstá materiă 

se scóte din arbore, trunchiul trebue găurit 

în mai multe locuri. Vântul, când suflă, 

întră prin acele găuri şi dă nisce tonuri 

caracteristice fórte melodióse, cari atrag 

atenţiunea călătorului.

Unde apar mai multe (jiare? Puţini 
vor sci, că ţâra, în care apar mai multe 

diare, este Japonia. Numai în oraşul Tokio 

apar 20 4iare cotidiane politice, şi 118 гб- 

viste. piarele politice apar pe lună în 4 

milióne esemplare, ér revistele în */2 milion, 

p i are mai eu influinţă şi mai vechi sunt: 

„Nisi-Nisi-Simbun” (Scirile cele mai nouă), 

care e şi fóia ofici0să a guvernului şi „ Jiji 

Simpo” (Timpul), care e 4iar radical. Cel 
mai însemnat 4iar liberal e „Koja Simbuntf 

(Scirile politice), ér 4ian;il ultra-conseva- 
torilor e „Nippon”. Afară de acestea mai 

apar o mulţime de reviste istorice, filoso

fice şi scienţifice; numerul cel mai mare îl 

dau însă revistele religióse. Acésta se es- 

plică prin faptul, că în Japonia se află 72,000 

biserici mari budhiste şi 40,000 capele 

mai mici. In fine, în Japonia se mai află 

şi 4iare de modă, cari întroduc pe ţinerile 

dame japoneze în secretele gustului eu

ropean.

Un nou mijloc de „prorocie". Fetele 
englese nu íntrébá frundele de acaţ (sal

câm), ori petalele unei chrisanteme („ochiul 

boului”), décá le iubesc séu nu amanţii lor, 
cum fac alte fete. Englesóicele fac cu mult 

mai simplu. Ele întind amantului mâna cu 

mănuşa, ca să o încheie. Dăcă tînărul amant 

încheie iute şi bine mănuşa pe mână, atunci 

fata n’are ce spera, nu o iubesce. Er de 
se căsnesce mult, greşesce nasturii, séu o 

mai şi strînge, acesta e destul semn, că el

o iubesce. In schimb tînărul, când merge 

în visită la amanta sa, se face că uită 

acolo o părechie de mănuşi sfirticate. piua 

următore se duce de le cere. Décá el îşi 
capătă mănuşile aşa cum au fost, séu nu 

le mai capătă de loc îndărăt, atunci în- 
sémná, că adorata lui nu mult îşi sfarmă 

capul cu el şi cu ce e al lui, — dér, décá 

îi cóse mănuşile şi i-le pástrézá pe când 

se reíntórce, ínsémná, că-1 iubesce. Se în

ţelege, că acéstá „prorocie” de multe-orl 

înşelă.

Proprietar: D r .  Aurel Mureşianu*
Redactor responsaDil: G r e g o r îu  iT Ia lo r .
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Cursul pieţei Brasov
Din 11 Aprilie 1898

Bpnonota rom, Cugod. 9.50 Vend. 9.52
Argint roo âo. Ou mp 9.47 Veiid. 949
^*Doleond’ori. C mp. 9.51 Vend. 9.53

Galbeni Cump, 5.62 Vend. 5.65

Kuble Rusesci Cump. 127.— Vend. 128 —
Mi».roi gemene Cump. 58,50 V e n d .---

Lire taroescî Cump. 10.70 Vend. —.—
S^ris.fono Albina 6°/A 1.01.— Vend. 102 —

3 u r § a  deBuc ure sc î .

?din 5 Aprilie n. 1898.

" \7 ~  a l o r i .

D
o


bé
n 

d
ă. Sfîad.

cup.

Cu 
bani 
gata.

Rtută română perpetuă 1 8 1  h 5% АРГ.- OCt. 101 >/,
anaorHB&biiâ . . . 5% )> я 101.—

„ „ (Impr. 1892 . . . 5°/„ 1НП.--Ш 101.
„ „ din 1898 5°/o 101 -
„ „ 1894 int. 6 mii. h °lh APT,-OCt. 99 7,
„  ̂ (Iropr* 32. Vî noii. 47c laiL-lBlie 90 7S
_ „ (Impr. de 50 mii. 4«/f » n 92.з/4
„ „ (Imp. de 274 m 1890 4,!/l W Î7 93-
,, „ (Imp. de 45 m. 1891 47c M n 93.—
„ „ fim. de 120 iul. 1894 4°/,, î) n 93.-

,, (Im, de 90 ir ii. 1896 4%
6°/c

93 '/.
0t>!'g. de Stat (Conv. ruralej. lai- йот. 101.7/0

'< ’ist. Casei Pm-piunilor ir, BOi 10 « И
Oblig, comunei Bucurescî 188B 5 7 ° lan.—Iul. 99.7,

„ „ ,. din 1884 гim  
°  10 
6%

Mai-NOY.
„ „ „ din 1888 le.-Dec, ---

., „ „ din 1890 57G Mai-Nov. 100-
Scrisuri fonciare rurale . . . 5% 1ад.-ИПе 97.7,

„ „ urbane Bucurescî 87r n »
B«/■ У) » 96,-

,, ,, Iaşi • Б% n ty 89 7/e
Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o n 7? —

Banca Bora. uit diy. fr. 12.81
V. ü
500 150 V . t__

Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 2166
Banca a g r ic o lă ....................... bOO 150 y. 310.-
Dacia-România uit. diy. S5 lei 200 într. V. 478 —
Naţionala de asig. uit» diy. 4B le? 200 Îî 529.
Soc. Basalt. Artif. uit. diy. lei 80 250 )? J 385-
Soc. Bom. d® Constr cit. divJ.5 L 250 )? iOb.--
Soc. Rom. de Hârtie uit. — ÎîSo ?? 110
„Patria ‘ Soc. de asig. uit d. 4 iei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 11 }}

/- - 7

— , .
200

„ „ „ 2 em. u. d. 0 100 »? *î — . ■

Soc. de fur. militare u. d. 60 lei ’П ?? -.. .—
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30,/ : i Г* — .—

Societ. p. const. de Tramways 
20 irancl aur

i ?>

S C O M P T U a i :

Banca naţ. a Rom. 57n Paris . . . . 27o
Avansuri pe efecte 6°/o Petersburg . . 47 ,7o
Casa de Depuneri 57, Berlin . . . . »7n
Londra . . . . 47n Belgia . . . . »7«
V ie n a ................... 4.— Elveţia . . . . 4 %

Cursul f o e u r II o r private
dis 6 Aprilie 1898.

УЛ-.1. .

Basilica 6 70 7.--
Credit . 204 25 205 25
Ciary 40 fi. tii c. 63 75 64.75
ftavig. pe Dunăro 170 — 174.—
Insbruck . 2Г75 30.75
Krakau . 27.- 27.60
Laibach , 23 75 25.7b
liuda . . . . b7.7ö 6i.'.75
Palfiy . 67.— 68. -
Crucea roşie aust>. 20 50 21.—

dto ring. . 10.20 10.8л
dto ii ai . 12.— 12.50

Rvidolf 26- _,__
Salm . 83.— 84’.—
Salzburg . . . . 28.25 29 25
8t. Genoia 80 2Ь 81.25
citanislau . 50. - 54.-
Tneitine 47?°/» A00 w . 162.— ~ _

dto 40/f) 50 73.... 76.—
Waldstem 69,— 62.-

dto di, 10 fraautf — ,—
Banca b. 47 12-2.40 183.40

JSr 4531—1898.

Publicaţiu ne!
Luându-se prin ordinaţiunea Es- 

eelenţei sale D-lui Mioistru de in* 
terae din 28 Februarie 1898, Nr. 
15152— 1898 spre cuno •tcinţă con’ 
clusul representanţei comunala oră- 
şenescî din 21 Iunie 1897, pe teme
iul căruia pentru exploaterea năsipu- 
\m s6u petrişului de pe locurile oră
şenesc! este de a se încassa după 
fie-eare vită tragăt6re, folosita pen
tru transportul năsipului seu petri
şului, o competinţă de câte 5 cr., 
se aduce prin acesta spre cunoscinţă 
publică, cum că cu 16 Aprilie a. c. în
cepând toţi acei, cari voiesc se es 
pSnateze astfel de material, au de a-şî 
procura dela oficiul orăşenesc econo
mic permisiunea, solvind pe lângă 
luarea in primire a biletliiui de SOlvire 
la oficiul de acoise amintita COiîl- 
petinţă.

Biletele aceste au de a se 
p r esen t a  cu ocasiunea exploatărei 
materialului respectivelor organe de 
controlă (păzitoil de câmp şi păduri)

şi la intrarea în oraş organelor în- 
cassarei vamei séu organelor de po
liţie.

Pentru acele transporturi, în ur
ma cărora materialul se descarcă 
afara de raionul liniei de vamă, sunt 
de a se preda biletele aceste păzi
torilor de câmp şi de pădure, cari 
exerciază controla.

Cu amintita c[i începênd se con
sideră fie-care exploatare fără bile
tul de năsip şi petriş de pe locurile 
orăşenesc! ca p r e v a r i c a ţ i u n e  de 
câmp,  p e d e p s i n d u-s e de poliţie.

Ca loc pentru exploatarea năsi- 
pului şi petrişului se defige m i j l o 
cu l  a l b i e i  r î u l u i  T i m i ş  şi anu 
m e astfel, ca materialul acesta sa 
se exploateze, cel puţin în o depăr
tare de câte 5 metri dela ambii ţer- 
muri ai albiei rîului şi în o depărta
re de câte 50 metri în sus şi în jos 
de podul de peste rîul Timiş.

De pe locul destinat pentru în- 
gruparea cadavrelor animalelor se 
i n t e r z i c e  e x p l o a t a r e a  acestui 
m a t e r i a l .

Exploatarea materialului de pe 
locurile oprite în albia rîului Timiş 
se consideră ca prevaricaţiune de 
câmp.

Braşov ,  28 Martie 1898. 

216,1—2. Magistratul orăşenesc.

Nr. 54 99-1898.

Rectificare.
Cu referinţă la Publicaţiunea 

din 80 Martie a. c. Nr. 5141— 1898 

se aduce spre sciinţă, cumcă admi

nistratorul spitalului civil nu cape- 

tă  şi i l u m i n  a ţ i une .

Braşov ,  8 Aprilie 1898.

217.1—1 Magistratul orăşenesc. 

Nr. 5141-1898.

PUBLICAŢÎUNE!
In spitalul civil din loc este de 

a se ocupa postul vacant al admi
nistratorului spitalului. Leafa anuală: 
600 £L, 5 metri cubici de lemne, ilu- 
minaţiune şi locuinţa liberă.

Reflectanţii au de a-şi ascerne 
până în 30 Aprilie a. c. subscrisu
lui magistrat petiţiunile provecjute 
cu atestatul de botez, cu atestatul 
de moralitate şi asupra ocupaţiunei 
de pănă acum, cu atestatul asupre 
eunoscerei limbei maghiare, germana 
şi române şi în fine cu documen

tele, că sunt versaţi în resortul de 
computare şi comptabiiitate.

Postul se ocupă de-ocamdată 
pe un au ca probă.

Alesul are se depună o cau
ţiune în suma lefei anuale.

Braşov ,  29 Martie 1898.

205.2—2. Magstratu! orăşenesc.

Sz 1 69 - i898.

Faeladási hirdetmény.
HosBzufaiu, (Brassó megyei) köz

ség Í r á s be l i  a j á n l a t i  verseny 
u t j á n  eladja a „B“ üzem-osztály I-sö 
v á g á s - s o r o z a t á b ó l  az el ső 5 
év alatt üzem-tervszerüleg kihaszná 
landó következő fatőmegeket:

1) A „hidegvölgyiu rendes vá 
gásból 34,000 m3-re becsült bükkíát.

2) A „Tész)ai“ rendkívüli vá
gásból 63,000 m3 re becsült bükkfát.

Mindkettő ipari czólokra is fel
dolgozható. Közlekedési viszonyok 
kedvezőek, vasút közel, munkás és 
fuvaros elég van.

Zárt Írásbeli ajánlatok, melyek
hez bánatpénzül az elsőre nézve 340 
forint, az utóbbira 504 forint mel
léklendő folyó évi ápriiis hó 24 d?k 
napjának délelőtt 10 óráig nyújtandók 
be a községi elöljárósághoz.

Ajánlat mindkettőre eggyűtte- 
seíl is tehető.

Részletes felvilágosítás nyerhető 
a községi elöljáróságnál, vsgy a ke
zelő hosszúik!^! n>. kir. erdőgond 
nokságnál, a hol az árverési és szer
ződési feltételek megtekinthetők.

Hoés zu f a l u ,  1898. évi április 
hó 6 áo.

A z e l ö l j á r ó s á g :

Lukács Károly,

■Íê ző- i—8.218

Poppá János,
fő b író  he lyet.

Apa amară purgativă 
„Francisc losif“

premiată cu 10 medalii de a u r şi în 

urmă singură premiată cu marca 

medalia miiertară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigroond ana 1 isânrînomîta apă cjice:

■A,. - i J k M .  M C
o întrebuinţaA- 4 bucuros în
caşuri corès,puiv1étôi'o, deorece efec
tul ei de obiceiu se presenta fără 
nici o apariţie secundară neplăcută44. 

C-iuşiu, August 1897.

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.

Se capetă în tot locul,

7-10.132 Direcţiunea în Budapesta-

0EX3E3E3E3GOGGE3K3E3QEI 
Medic român în Karlsbad

Ib vC ed . “С Г n i ^ r .

Dr. Eomulus L. Craciunu
Medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica D iui consi
lier de curte Prct. Neusstr). Specia- 
iist pentru morburile interne. Medic 
ai asociaţiunei pentru îngrijirea stu
denţilor ruorboşi din Viena. Protec
tor: Majestatea Sa împăratul etc. etc.

Ord. din j A prii pană în 1 Jc- 
tombre dela 6 re le 6 —11 a. m. şi 
2—5 p. m. în fVSishlbadgasse casa 
„Schwarzss Ross 19:',8- 0.CE30£3E3E3E3£Q3aE3E30ES»
fir. 4579—JK98.

Publicaţi une!
In  timpul din urmă s’au rapt 

de cătră reu făptuitori de repeţi te 
ori verfurile dela plantele tinere de 
pe promeoăcfi.

Pentru ca se se pună capet aces
tui vandalism, se asigură şi acum 
o remuueraţiune de 10— 50 fi. ace
lui, care va fi in atare, ca se arate 
pe astfel de făptuitori.

Se recomandă tot de-odatâ bu
nei paze a fiă-cătui cetăţean al aces
tui oraş ргошепаф1е şi parcurile 
simţirii.te cu grele aacntkii de truda, 
timp iri parale.

B r a ş ov ,  26 Martie 1898.

lilagistraîyl orăşenesc.
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BEBE FILS2TEH originala
clin berăria cu renume universal

,Biirgerliches Brăuhaus“ Pilsen, 
se capetă în Restauraţia din Casa de Concert,
d e  J o i  în  7 a le  Bunei c» î n c o b .  #F ie-care pahar cu bere 

se  s e rv e s c e  p r o s p e t  d i n  b u t o i î i  d i r e c t  d i n  p iv 

n i ţ a  arangiată spre scopul acesta.

Acesta {fiere î n  JB ra ş o v  s e  a f l ă  n u m a i  ia  no i»

MT* Pâham 11 cruceri. "HH
Serviciu solid şi cu atenţiune, * recam şi bucătărie 6SCe- 

ieîltă o o. p r eţu r î m o derate.

Rugăm oa. public de cercetare numerosă,

cu distinsă stimă :

GOTTSMANN & ECHI1DT,
restaura teri.2-3^08
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Atelier nou de croitorie modernă! 
I0 A N  H K I8 ÎE S C U

c r o i t o r  b ă r b ă t e s c

ZSrstiŞOTr, □Terg'-u.l i n u l u i  ILTr. 2 6 .

Am oncke a aduce la cunoscinţă onoratului public, că 
după o pracsă de mai mulţi aui ca sodal (calfă) de croitorie 
bârbateşea, a m  d e s c h is  s in

A t i l i s ?  i i  © f i i to t®
după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, f ă 

c â n d  t 6 19 s o i u r i l e  (felurile) de ves t  m i n t e, precum :

P a lfo n e , i^ardlise&BB*!, cosf&amuri de foaine după 

moda cea mai nouă şi cu preţurile cele mai moderate

P r im e s c  tot-odată o r î- c e  r e p a r a t i u n l  ce cad în 
specialitatea hainelor bărbăteaci, esecutându le prornpî, bine CU 
gust şi ieftin.

Rugândumă de onoratul public a me sprijini cu preţuitele 
comande, asigurând, că îmi voi da t6tă silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

loan Hristescu., f|
174,9—12. m ă e s  ru - c p o ito r  b ă r b ă t e s c  . j g
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


